

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ  
Генеральная Ассамблея  
СОРОК ПЯТАЯ СЕССИЯ  
*Официальные отчеты*

ВТОРОЙ КОМИТЕТ  
47-е заседание,  
состоявшееся  
во вторник,  
20 ноября 1990 года,  
в 15 ч. 00 м.,  
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 47-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н ПАПАДАТОС (Греция)

затем: г-н АМАЗЯН (Марокко)  
(заместитель Председателя)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 79 ПОВЕСТКИ ДНЯ: РАЗВИТИЕ И МЕЖДУНАРОДНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО  
(продолжение)

- b) ТОРГОВЛЯ И РАЗВИТИЕ (продолжение)
- c) ОБЗОР И ОЦЕНКА ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОСНОВНОЙ НОВОЙ ПРОГРАММЫ ДЕЙСТВИЙ НА  
80-Е ГОДЫ В ПОЛЬЗУ НАИМЕНЕЕ РАЗВИТЫХ СТРАН (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации  
в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов  
(Chief, Official Records Editing Section, Room DC2-750, 2 United Nations Plaza)  
и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

18/1/91

90-57263 (R5N) 857

Distr. GENERAL  
A/C.2/45/SR.47  
15 January 1991  
RUSSIAN  
ORIGINAL: SPANISH

/...

Заседание открывается в 15 ч. 20 м.

ПУНКТ 79 ПОВЕСТКИ ДНЯ: РАЗВИТИЕ И МЕЖДУНАРОДНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО  
(продолжение)

- b) ТОРГОВЛЯ И РАЗВИТИЕ (продолжение) (A/45/3, A/45/15, A/45/442, A/45/453 и Add.1, A/45/565 и A/45/588)
- c) ОВЗОР И ОЦЕНКА ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОСНОВНОЙ НОВОЙ ПРОГРАММЫ ДЕЙСТВИЙ НА 80-Е ГОДЫ В ПОЛЬЗУ НАИМЕНЕЕ РАЗВИТЫХ СТРАН (продолжение) (A/45/695)

1. Г-н ВАЛЕНСУЭЛА (Гондурас) говорит, что в то время, когда экономическое положение в мире ухудшается, Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД) может сыграть ведущую роль как основной механизм для ведения дискуссий и переговоров по вопросам международного экономического сотрудничества. На седьмой сессии ЮНКТАД было подчеркнуто, что все стороны должны нести ответственность за содействие ускоренному и устойчивому развитию развивающихся стран. Поддержка ЮНКТАД развивающихся стран была также четко продемонстрирована на двух конференциях по вопросу о положении наименее развитых стран, которые были проведены в Париже в 1981 и 1990 годах.

2. Инфляция, дефляция, экономический спад и внешняя задолженность, являющиеся основными проблемами, воздействующими на развивающиеся страны, оказали особо ощутимое воздействие в 80-е годы. В этот период темпы экономического роста и расширения объема торговли развивающихся стран замедлились, а цены на сырьевые товары снизились, что оказывает неблагоприятное воздействие на экспорт и поступления иностранной валюты. Несмотря на огромные усилия, которые развивающиеся страны прилагали в деле осуществления структурной перестройки, они утратили свой доступ к рынкам развивающихся стран, и, таким образом, они были наказаны за прекращение платежей.

3. Ряд азиатских стран продолжали активную деятельность по экспорту продукции обрабатывающей промышленности. Однако эта деятельность не осуществлялась в Африке и Латинской Америке, где экспорт по-прежнему обусловлен непредсказуемыми колебаниями цен на сырье. Несмотря на ряд факторов, которые дают основания для определенного оптимизма, таких, например, как прекращение "холодной войны" и перемены в Восточной Европе, экономические перспективы, ухудшившиеся в результате кризиса в Персидском заливе, весьма мрачные, при этом предполагаемые темпы роста мирового ВНП, составляющие 1 процент, являются самым низким показателем с 1982 года, на основании чего прогнозируется рост безработицы и инфляции.

4. В Латинской Америке третий год подряд происходит сокращение темпов роста объема производства на душу населения, который составит лишь 1 процент, поскольку экономические достижения ряда стран сводятся на нет в результате применения мер в области экономической перестройки, низких процентных ставок, обслуживания задолженности и оттока ресурсов. В Африке, где предполагалось, что показатели роста составят около 3 процентов, на положении ряда стран благоприятно скажется недавнее повышение цен на нефть, а в некоторых странах повысятся затраты на импорт,

(Г-н Валенсуга, Гондурас)

что окажет неблагоприятное воздействие на их экономику. Однако в Азии будет продолжаться ускорение темпов экономического роста, при этом следует отметить, что многие страны этого региона оказались в состоянии найти способы противодействия уменьшению внешнего спроса и колебаниям на мировом рынке.

5. Что касается пересмотра вопроса о покрытии официальной задолженности развивающихся стран, то следует отметить, что кредиторы стран-должников продолжали требовать, чтобы они заключали договоренности с Международным валютным фондом до обращения в Парижский клуб, что вызывало задержки и ухудшение финансового положения стран-должников. На конференции в Торонто была достигнута договоренность о предоставлении наиболее бедным странам следующих льгот: частичной отмены платы за обслуживание задолженности, более продолжительных периодов выплаты и благоприятных процентных ставок. По состоянию на август 1990 года эти меры дали положительные результаты в 16 африканских странах и в Боливии. Кроме того, в ряде стран реализовывались положения договоренностей, достигнутых в Венесуэле, которые предусматривают отсрочку даты платежей.

6. Высокой оценки заслуживают принятые президентом Миттераном меры, направленные на уменьшение процентных ставок от займов, предоставленных Францией четырем африканским странам, расположенным к югу от Сахары. Президент Буш также выступил с инициативой частично погасить обязательства стран Латинской Америки в результате их официальной задолженности Соединенным Штатам, и, таким образом, высвободить средства для реализации проектов в области охраны окружающей среды, которые столь необходимы для региона. Кроме того, на своем заседании в Хьюстоне Группа 7 настоятельно призвала, в частности, Парижский клуб отсрочить платежи стран-должников. В этой связи следует отметить замечательную работу, проделанную Группой 77, которая направлена на улучшение условий обслуживания задолженности развивающихся стран.

7. Что касается международной торговли, то серьезные проблемы вызывают меры в области тарифов и практика, направленная на ограничение торговли. В докладе Межправительственной группы экспертов по вопросу об ограничении предпринимательской деятельности содержится призыв принять нормы и разработать эффективные механизмы борьбы с этой порочной практикой. Вместе с тем в то время, когда внимание международного сообщества главным образом сосредоточено на кризисе в Персидском заливе, по-прежнему не решаются серьезные экономические проблемы. Этот кризис, вызывающий быстрое перераспределение доходов, может привести к еще более серьезным экономическим сдвигам, и необходимо принять усилия, чтобы избежать этого.

8. Г-н МАКДОНАЛЬД (Комиссия европейских сообществ) говорит, что начиная с середины 1988 года тенденции мировой торговли были весьма позитивными и благоприятно сказывались на положении как развитых, так и развивающихся стран. Поступления от экспорта развивающихся стран увеличились с 420 млрд. долл. США в 1986 году до приблизительно 1050 млрд. долл. США в 1990 году, и 15 странам-крупнейшим долгщикам удалось даже увеличить объем своего экспорта на 54 процента. Однако это не оказалось положительного воздействия на ряд стран, прежде всего в Латинской Америке и Африке.

9. Европейское сообщество стремилось оказывать помощь развивающимся странам в развитии их торговли на основе механизмов и договоренностей, таких, например, как Конвенция Ломе, обобщенная система преференций, общее соглашение по тарифам и

## (Г-и Макдональд)

торговле и Уругвайский раунд, а также на основе структурной перестройки в рамках Сообщества. Эти меры связаны не только с единым рынком, который должен быть создан к 1992 году, но и с реформой в ряде секторов экономики в соответствии с принципами сравнительного преимущества.

10. Сообщество оказывает также поддержку развивающимся странам в рамках помощи в области развития, промышленного сотрудничества и содействия развитию сельского населения. Оно признает существование связи между торговлей и обслуживанием задолженности и придает огромное значение займам на осуществление структурной перестройки, связанным с задолженностью. Оно предприняло особые усилия в Африке в целях улучшения продовольственной безопасности и активизации развития сельскохозяйственного сектора.

11. Конвенция Ломе была рассмотрена в декабре 1989 года и в настоящее время изучается обобщенная система преференций в целях ее улучшения и упрощения. Были приняты меры, направленные на оказание помощи странам Восточной Европы, предусматривающие, например, сокращение и ликвидацию квот и заключение таких соглашений о совместной деятельности и сотрудничестве, которые имеются с другими торговыми партнерами. Изучаются также способы улучшения сотрудничества со странами Средиземноморья. Что касается Латинской Америки, то значительная помощь была оказана в деле создания системы платежей для стран Центральной Америки и был обеспечен беспошлинный доступ для ряда товаров из Перу, Колумбии, Боливии и Эквадора.

12. Что касается единого рынка, то в скором времени будут приняты две трети из 282 законодательных мер, необходимых в соответствии с программой единого рынка, многие из которых окажутся полезными не только для производителей в рамках Сообщества, но и для экспортёров. Режим внешней торговли, который не будет непосредственно связан с созданием единого рынка, в любом случае станет более либеральным, так как решены проблемы, возникшие в связи с различными нетарифными режимами в отдельных государствах-членах. Кроме того, многие реформы, введенные Сообществом, например, в сфере обслуживания, открыты для обсуждения с торговыми партнерами Сообщества в контексте Уругвайского раунда.

13. Торговый режим Европейского сообщества уже является весьма либеральным, при этом средняя тарифная ставка составляет 4 процента, а импортный тариф, увеличившийся на 4,5 процента за 10-летний период, составляет 13,1 процента. Кроме того, Сообщество является одним из крупнейших импортеров в мире. Что касается торговли с развивающимися странами, то в 1989 году темпы роста импорта, составляющие 16 процентов, превысили темпы роста экспорта, в результате чего торговый дефицит Европейского сообщества с развивающимися странами увеличился. Почти половину импорта Сообщества из развивающихся стран составляют промышленные товары.

14. В целях обеспечения того, чтобы экономика ЕЭС шла в ногу с происходящими в мире переменами, Сообщество осуществило важные структурные реформы в таких отраслях, как сталелитейная и текстильная промышленность и сельское хозяйство. ЕЭС принимает также меры, направленные на расширение возможностей прогнозирования в мировой экономике на основе сбалансированного объединения неинфляционной финансовой и кредитно-денежной политики, что привело к стабилизации валютных курсов.

(Г-н Макдональд)

15. ЕЭС по-прежнему активно участвует в переговорах в рамках Уругвайского раунда и, высказывая свои идеи и представления предложения, оно продемонстрировало, что выступает за общую либерализацию торговли, особенно в таких отраслях, как сфера обслуживания и текстильная промышленность. Недавно Сообщество представило предложения по сельскому хозяйству, охватывающие все типы поддержки, включая экспортные субсидии. Необходимо применять общее правило в отношении всех аспектов; не следует устанавливать отдельные критерии для каждого аспекта поддержки в области сельского хозяйства. Уменьшение поддержки в сельскохозяйственном секторе, предложенное Сообществом, приведет к сокращению всех основных типов поддержки. Предложение включает в себя также применение тарифов, которые во многих случаях значительно ниже уровня переменных пошлин; ГАТТ будет также заниматься решением вопросов, связанных с этими тарифами, и в период 1991- 1995 годов тарифы уменьшатся.

16. В результате указанного предложения в будущем уменьшатся внутренняя поддержка, расходы, связанные с импортом, и экспортные субсидии. Сообщество предложило меры в отношении всех трех областей, а также предложило, чтобы экспортные субсидии не превышали импортных тарифов на один и тот же товар. В любом случае, если сократятся тарифы, то сократятся и экспортные субсидии. Модель, предложенная ЕЭС, является справедливой и разумной, и ее цель состоит в обеспечении того, чтобы сельскохозяйственная политика стран сдерживалась реальными международными факторами, а также в сокращении поддержки и защиты, предоставляемой сельскохозяйственному сектору.

17. Европейское сообщество является крупнейшим импортером сельскохозяйственной продукции в мире, который ежегодно выпускает продукцию на сумму 45 млрд. долл. США, или же 40 процентов всей продукции, импортируемой в страны ОЭСР. Объем его экспорта в развивающиеся страны сократился с 50 до 40 процентов, несмотря на тот факт, что общий объем экспорта сельскохозяйственной продукции ЕЭС в период с 1980 по 1987 год был относительно стабильным. В последние годы значительно увеличился объем импорта из развивающихся стран, при этом в период с 1982 по 1987 год общий объем импорта увеличился с 49 до 55 процентов. Европейское сообщество является также крупнейшим экспортным рынком сельскохозяйственной продукции для своих партнеров в развитых странах, в частности в Соединенных Штатах Америки. После Японии первое место занимает экспортный рынок Новой Зеландии, а второе - рынок Австралии. Сообщество является также крупнейшим импортером продукции из других европейских стран - членов ОЭСР.

18. В заключение г-н Макдональд отмечает, что Сообщество всегда выполняло свои международные обязательства, а также действовало в соответствии с обязательствами в контексте Уругвайского раунда. Следует надеяться, что эти переговоры окажутся полезными для всех участников и будут способствовать укреплению открытой многосторонней торговой системы. Европейское сообщество призывает другие государства-члены занять реалистическую и ответственную позицию и действовать совместно с ним в обеспечении успешного завершения Раунда.

19. Г-н РАКУТУНАИВУ (Мадагаскар) дает высокую оценку анализу, содержащемуся в докладе Генерального секретаря о деятельности ЮНКТАД (A/45/442), в котором подчеркивается наличие тесной связи между торговыми проблемами, кредитно-денежными финансовыми вопросами и проблемами задолженности. Кроме того, он подчеркивает важное значение международной торговли, являющейся неотъемлемым элементом экономического сотрудничества в интересах развивающихся стран.

(Г-н Ракутунаибу, Мадагаскар)

20. Что касается Уругвайского раунда, основная цель которого состоит в создании более открытой и стабильной многосторонней торговой системы, содействующей росту и развитию всех стран, беспокойство его делегации вызывает то, что переговоры могут сорваться. Вследствие противоречий интересов основных экономических и торговых держав оказалось невозможным заключить договоренности, которые имели бы жизненно важное значение для всего международного сообщества. Кроме того, промышленно развитые страны не уделяли соответствующего внимания таким вопросам, представляющим огромный интерес для развивающихся стран, как вопросы, связанные с тропическими продуктами, текстильными товарами, гарантиями и обслуживанием.

21. Не было достигнуто также прогресса в многосторонних переговорах о существующих мерах и прекращении действия статуса стран, пользующихся режимом наибольшего благоприятствования, для экспорта товаров из развивающихся стран. Что касается торговли услугами, то отмечено существование ряда существенных дефицитов в отношении определений, масштаба применения и механизмов, которые следует создать для выполнения поставленных задач по обеспечению роста и развития. В отношении мер, касающихся интеллектуальной собственности и капиталовложений, позиция промышленно развитых стран не соответствует ни букве ни духу мандата Пунта-дель-Эсте, поскольку в них вырисовывается тенденция обеспечить защиту прав владельцев интеллектуальной собственности и не допустить какого-либо рассмотрения вопросов, связанных с государственными интересами и развитием, в результате чего повышается зависимость стран Йига в области технологий.

22. Что касается капиталовложений, то предложения развитых стран лишат страны-получатели их права устанавливать бюджетные и финансовые правила, определяющие деятельность иностранных предприятий, и бедным странам придется оставить все свои надежды на то, что они смогут развиваться на той основе, которая обеспечит уважение их суверенитета и независимости. В отношении торговли сырьевыми товарами необходимо принять меры, направленные на стабилизацию цен, и ЮНКТАД осуществляет важную работу в этом направлении. Комитет по сырьевым товарам должен содействовать проведению консультаций и созданию механизмов для сотрудничества между производителями и потребителями.

23. Мадагаскар поддерживает предложение, сделанное в рамках ЮНКТАД, о создании нового международного компенсационного финансового механизма, и он с удовлетворением отмечает, что начал функционировать Общий фонд сырьевых товаров. Что касается проблемы цен на сырье из Африки, его делегация приветствует доклад Группы экспертов, учрежденной Генеральной Ассамблеей в соответствии с резолюцией 43/27, и призывает создать дополнительные механизмы, которые предлагаются в документе, объясняющем общую позицию африканских стран (A/45/591). И, наконец, Мадагаскар настоятельно призывает международное сообщество принять во внимание рекомендации, сделанные на заседании правительственных экспертов, проведенном в Нью-Йорке, с тем чтобы рассмотреть положение островных развивающихся стран, в частности вопросы, связанные с осуществлением программы действий для этих стран в соответствии с резолюцией 43/189 Генеральной Ассамблеи.

24. Г-н АЛЬ-ТАМИМИ (Бахрейн), остановившись на серьезном положении островных развивающихся стран, дает высокую оценку работе ЮНКТАД по оказанию поддержки деятельности этих стран в области развития. Начиная с 1972 года Генеральная Ассамблея принимала различные резолюции, содействующие деятельности международного сообщества в этой сфере. Островные развивающиеся страны сталкиваются с особыми трудностями в их усилиях в области развития ввиду их небольшого размера и ограниченных рынков, а также ввиду особых геологических и географических факторов, которые делают их весьма уязвимыми к воздействию стихийных бедствий. Страны-доноры и международные учреждения, прежде всего ЮНКТАД и ПРООН, должны увеличить объем помощи, оказываемой этим странам.

25. В соответствии с резолюцией 43/189 Ассамблеи островные развивающиеся государства должны получать финансовую и техническую помощь на льготных условиях. Бахрейн поддерживает предложения, содержащиеся в документе TD/B/AC.46/2, в отношении международных мер по оказанию помощи островным развивающимся странам. Хотя эти страны относятся к числу стран со средним уровнем дохода, их правительства вынуждены были выделять значительную часть ресурсов на здравоохранение, образование, жилищное строительство, социальное обеспечение и инфраструктуру. Бахрейн поддерживает рекомендации, сделанные на Совещании правительственных экспертов, состоявшемся в Нью-Йорке 25-29 июня 1990 года, прежде всего рекомендации, касающиеся необходимости проведения ЮНКТАД совещаний экспертов, в которых островные развивающиеся страны будут участвовать вместе со странами-донорами и международными учреждениями.

26. Г-н АЛЬ-МАБРУК (Ливийская Арабская Джамахирия) вновь подтверждает, что его страна полностью поддерживает деятельность ЮНКТАД, которая является крайне важным инструментом развития и координации многосторонних торговых отношений. Основополагающие задачи нового международного торгового порядка, который следует создать, должны включать в себя экономическое развитие развивающихся стран и содействовать расширению сотрудничества между ними. Необходимо в срочном порядке исправить диспропорции, сложившиеся в мировой торговой системе, и создать систему, в деятельности которой будут участвовать все страны, как развитые, так и развивающиеся.

27. Всем странам придется воздержаться от принятия мер, которые могут нарушить баланс этой системы. Они должны также воздержаться от принятия односторонних и двусторонних мер, которые могут оказать неблагоприятное воздействие на сотрудничество в области международной торговли. Система должна основываться на согласовании валютной, финансовой и технической политики. Развитым странам следует прекратить осуществление протекционистских мер и уменьшить тарифные и нетарифные барьеры для импорта из развивающихся стран.

28. Ливия осуждает как политические, так и экономические меры запугивания, которые развитые страны применяют против развивающихся стран, такие, например, как бойкоты, эмбарго и замораживание финансовых средств и активов. Эти меры противоречат Уставу, международному праву и резолюциям Генеральной Ассамблеи, прежде всего положениям резолюции 44/215, а также они наносят ущерб экономике развивающихся стран, международному сотрудничеству и препятствуют эффективному функционированию мировой экономики.

## (Г-н Аль-Мабрук, Ливийская Арабская Джамахирия)

29. В 80-е годы цены на сырье, которое было единственным источником доходов для ряда стран и ведущим элементом, лежащим в основе их экономики, значительно упали. Развитые страны импортировали сырье по низким, а в ряде случаев бросовым ценам, используя это сырье для изготовления промышленной продукции, которую впоследствии они реэкспортировали по непомерно высоким ценам. По этой причине в грядущем десятилетии будет необходимо принять широкомасштабные усилия, направленные на повышение доходов стран, экспортующих сырье, с тем чтобы создать баланс в международных экономических отношениях, а также создать климат стабильности, благоприятствующий развитию. Ливия убеждена, что в ходе восьмой сессии ИНКТАД, которая будет проведена в июне 1991 года, могут быть разработаны позитивные меры, направленные на то, чтобы удовлетворить желания и потребности развивающихся стран и прекратить применение дискриминационных мер против них.

30. Г-н О'БРАЙЕН (Новая Зеландия) говорит, что, к сожалению, нельзя исключать неблагоприятного завершения торговых переговоров в рамках Уругвайского раунда. В течение четырех лет переговоров основной упор делался на необходимость совершенствования правил и положений ГATT в области сельского хозяйства. Заслуживает сожаления тот факт, что ряд стран по-прежнему отказываются признать эту необходимость. Кэрнсская группа стран, торгующих сельскохозяйственной продукцией, членом которой является Новая Зеландия, подготовила предложения по сельскохозяйственной реформе, предусматривающие существенное уменьшение экспортных субсидий, ограничение защиты и внутренней поддержки. Соединенные Штаты также сделали аналогичные предложения. Однако то, что предлагает ряд других стран, далеко не соответствует общепризнанной приверженности обеспечению существенного последующего сокращения поддержки и защиты в области сельского хозяйства.

31. Неадекватные предложения были сделаны также Европейским сообществом, Японией и Корейской Республикой. Европейское сообщество не сделало никакого приемлемого предложения, касающегося экспортных субсидий; оно не предложило также никаких мер, для того чтобы конкурентоспособные производители сельскохозяйственной продукции могли экспортовать больший объем товаров Сообществу в начале или конце периода реформ. Реформы, предложенные ЕЭС, являются не более чем продолжением его нынешней программы реформ, которая не могла существенным образом исправить структурные производственные диспропорции. Если принять во внимание результаты политики, осуществляющей начиная с 1986 года, предложенные ЕЭС сокращения в размере 30 процентов составили лишь 15 процентов. Кэрнсская группа четко заявила, что она рассматривает эти предложения как неадекватные и что они не могут быть основой для ведения переговоров в Брюсселе.

32. Недопустимо, чтобы после окончания Уругвайского раунда развивающиеся страны были вынуждены полагаться на предоставление помощи в то время, когда реформа в области торговли сельскохозяйственными продуктами могла бы в значительной мере способствовать достижению ими экономического процветания. Недопустимо также, чтобы нормы и положения ГATT не применялись в отношении сельского хозяйства в то время, как указанные правила и положения полностью признаны в отношении промышленных товаров, и именно эти положения дали возможность тем странам, которые выступали против регулирования положения в области сельского хозяйства, добиться значительных экономических успехов. Недопустимо также, чтобы страны ОЭСР каждый год выделяли 245 млрд. долл. США на цели обеспечения защиты и оказания помощи в области

(Г-н О'Брайен, Новая Зеландия)

сельского хозяйства, что в значительной мере нарушило торговые отношения. Решение вопросов, связанных с сельским хозяйством, является основой успешного проведения Уругвайского раунда. Для обеспечения его результативного завершения ряд стран, прежде всего члены ЕЭС, должны усовершенствовать свои предложения в области сельского хозяйства. В том случае, если Раунд будет сорван, международное сообщество так просто не забудет вины тех, кто несет ответственность за это.

33. Оратор хотел бы напомнить членам Второго комитета о конкретных проблемах, стоящих перед островными развивающимися странами. Многие страны, являющиеся соседями Новой Зеландии, принадлежат к этой категории. Представитель Новой Зеландии председательствовал на Совещании правительственных экспертов островных развивающихся стран и стран-доноров, организаций-доноров, проведенном в Нью-Йорке в июне 1990 года. Его делегация обращает внимание Комитета на доклад Генерального секретаря об этом совещании (A/45/453/Add.1), в котором отмечается ряд приоритетных интересов островных развивающихся государств и их партнеров по развитию, прежде всего приоритетов, связанных с развитием людских ресурсов и ролью женщин в процессе развития. Вопросы, связанные с транспортом, воздействием миграции, уязвимостью к стихийным бедствиям и зависимостью от внешних рынков, отмечены в нем как проблемы, вызывающие особое беспокойство.

34. В докладе предпринимается попытка определить новую основу, в рамках которой следует рассматривать проблемы, стоящие перед этими странами, с тем, чтобы найти реалистические способы сотрудничества для оказания им помощи в решении указанных проблем. Одной из главных проблем в этом отношении, которую островные развивающиеся страны не могут урегулировать, является проблема повышения уровня моря в результате климатических изменений. Под угрозой находится обеспечение жизнеспособности многих островных стран, а в некоторых случаях и само их существование. На заседании в предыдущий день генеральный секретарь ЮНКТАД напомнил Комитету, что при осуществлении программ в области сотрудничества государства - члены Организации Объединенных Наций должны учитывать последствия климатических изменений. Новая Зеландия решительно поддерживает эту точку зрения.

35. Г-н ВОН (Наблюдатель от Корейской Республики) подчеркивает важное значение принятия в сентябре Парижской декларации и Программы действий для наименее развитых стран на 90-е годы на Второй Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам. Корейская Республика, которая присоединилась к числу новых промышленно развитых стран, восстановив свою экономику после разрушительной войны, готова поделиться накопленным ею опытом в области развития с наименее развитыми странами. Поскольку на начальном этапе развития социально-экономические условия этой страны был такими же, как условия в развивающихся странах, Корея надеется, что ее опыт в области развития окажется полезным для наименее развитых стран в прилагаемых им усилиях, направленных на то, чтобы придать стимул их экономическому росту.

36. С тем чтобы поделиться своим опытом в области развития, начиная с 1965 года корейское правительство осуществляет ряд проектов в области технического сотрудничества, в которых особое значение придается потребностям наименее развитых стран. К концу 1989 года Корея завершила подготовку приблизительно 800 стажеров из

/...

(Г-и Вон)

наименее развитых стран, которые изучали различные вопросы, начиная от содействия развитию торговли до планирования в области развития и стратегии развития сельских районов. Кроме того, в эти страны было направлено более 40 корейских технических экспертов.

37. Учреждение в 1990 году программы молодых корейских добровольцев, а также участие Кореи в Программе добровольцев Организации Объединенных Наций явилось новым этапом в сотрудничестве Кореи с развивающимися странами. Корея считает, что эти две программы могли бы содействовать еще большему расширению сотрудничества в области развития между Кореей и другими развивающимися странами, прежде всего наименее развитыми странами. В 1987 году в целях оказания финансовой поддержки развивающимся странам правительство Кореи учредило Фонд сотрудничества в области развития экономики; оно предприняло также усилия, направленные на то, чтобы содействовать контролю за инвестированием в наименее развитых странах. Возрастающий объем корейских инвестиций в этих странах должен послужить в качестве эффективного средства сотрудничества в области развития и дать благоприятные результаты, выгодные для обеих сторон.

38. Финансовое сотрудничество развивалось также и на многосторонней основе. В целях оказания помощи развивающимся странам, имеющим низкие доходы, правительство Кореи активно участвовало в предоставлении финансовых ресурсов различным международным финансовым учреждениям на льготных условиях. Общая сумма взносов Кореи в Азиатский фонд развития, Африканский фонд развития, Международную ассоциацию развития и Расширенный фонд структурной перестройки (РФСП) МБР составила 140 млн. долл. США. В силу своих экономических возможностей правительство его страны будет продолжать расширять деятельность, направленную на оказание помощи усилиям наименее развитых стран в области развития.

39. Корея считает, что система свободной мировой торговли является решающим элементом роста мировой экономики в целом, а также экономического развития развивающихся стран в частности. По сути дела, открытая многосторонняя торговая система является крайне важной для придания стимула международному экономическому развитию в 90-е годы и последующий период. В этой связи не следует переоценивать важное значение успешного завершения Уругвайского раунда.

40. Корея считает, что очень важное значение имеет вопрос о торговле сельскохозяйственными продуктами. В прошлом месяце в целях оказания помощи в ведении переговоров по дальнейшему развитию сельского хозяйства она представила перечень своих предложений в секретариат ГАТТ. В предложениях Кореи учитываются особый характер сельского хозяйства и уникальная ситуация, сложившаяся в этом секторе экономики Кореи. Такие развивающиеся страны, импортирующие свои товары, как Корея, должны иметь гарантии того, что им будет предоставлен достаточный грациональный период для осуществления структурной перестройки, а также что будет осуществляться гибкий подход в отношении тарифной реформы и альтернатив внутренней политики. В духе Декларации Пункта-дель-Эсте Корея хотела бы подчеркнуть, что результаты переговоров должны отражать законные интересы каждого из их участников на сбалансированной и справедливой основе, что в полной мере обеспечит осуществление решений этих переговоров всеми участниками.

41. Г-н АРСЛАНЯН (Бразилия) говорит, что 15 марта текущего года сразу же после того, как к власти пришло правительство президента Фернанду Коллора, Бразилия приступила к осуществлению нового экономического плана, основная цель которого состоит в том, чтобы восстановить предыдущий уровень инвестирования и, таким образом, обеспечить устойчивый рост экономики Бразилии. План включает в себя эффективную программу стабилизации, цель которой состоит в обеспечении быстрого сокращения темпов инфляции, и ряд структурных реформ, направленных на повышение эффективности и производительности экономики на основе модернизации государственного аппарата, обеспечения открытости экономики для внешней торговли и инвестирования и либерализации внутренних рынков.

42. Основной смысл новой промышленной и торговой политики нынешнего правительства Бразилии состоит в отходе от старой модели замены импорта, которая изжила себя. В настоящее время ключевыми понятиями являются либерализация, эффективность и конкурентоспособность. Торговый режим в Бразилии был либерализован. Все прямые экспортные субсидии были ликвидированы, а основным стимулом для экспортеров в настоящее время является система плавающего валютного курса, отражающая реальности рынка. Была полностью изменена политика, связанная с импортом товаров. Были устранены основные количественные ограничения, а именно был отменен перечень, запрещающий импорт 1200 наименований товаров, и импортные квоты, а основополагающая роль таможенных тарифов вновь стала заключаться в определении объема внутреннего производства. В целях сокращения средней тарифной ставки с 37 процентов в настоящее время до 20 процентов к 1994 году осуществляется тарифная реформа. С настоящего момента Бразилия уже не будет пытаться обеспечивать активное сальдо торгового баланса в результате сокращения объема импорта товаров. Бразилия намеревается увеличить объем товарного импорта и экспорта в целях достижения такого баланса естественным путем.

43. В ходе нынешних переговоров в рамках Уругвайского раунда Бразилия ликвидировала ряд нетарифных мер как часть своего начального предложения, однако подобные усилия в области либерализации могут прилагаться лишь на основе позитивных предложений, поступающих от торговых партнеров Бразилии, благоприятного развития внешней торговли и улучшения положения, связанного с платежным балансом, что будет в значительной мере зависеть от того, можно ли будет найти соответствующее решение в ходе переговоров по вопросам задолженности. Окончательный вклад Бразилии в переговоры по вопросам тарифов будет обусловлен созданием реальных возможностей допуска к рынкам, включая ликвидацию роста нетарифных барьеров в отношении своих товаров на экспорт.

44. В переговорах по сельскому хозяйству Бразилия выступает за значительное сокращение экспортных субсидий и в конечном счете за их ликвидацию. Эту цель следует осуществлять путем принятия прямых мер, и нельзя полагать, что она будет достигнута благодаря другим реформам в области сельского хозяйства. Необходимо отказаться от концепции взаимности, поскольку это может свести на нет выгоды от либерализации. Соглашение должно охватывать все виды сельскохозяйственной продукции. Необходимо ясно признать потребности развивающихся стран, особенно в областях регионального и социального развития. Что касается переговоров по текстильной продукции, то Бразилия считает, что если не будет достигнуто договоренности о включении этого сектора в рамки ГATT, то серьезно затруднится возможность прогресса в этом секторе, что имеет принципиальное значение для развивающихся стран.

## (Г-н Арсланян, Бразилия)

45. Что касается гарантий, то Бразилия готова заключить всеобъемлющее соглашение, в котором будут содержаться четкие условия законного применения мер по оказанию помощи в восстановлении отраслей промышленности, на которые неблагоприятное влияние оказalo существенное и резкое повышение импорта товаров конкурирующих отраслей промышленности. В целях обеспечения того, чтобы гарантии применялись в соответствии с общим соглашением по тарифам и торговле, и в интересах всех стран в усилении многосторонней торговой системы не следует допускать никаких отклонений от принципа режима страны наибольшего благоприятствования в форме выборочного применения гарантий. Существующие меры "серой зоны" должны постепенно осуществляться в соответствии с согласованными сроками.

46. Что касается статей ГATT, то оратор заявляет, что Бразилия предусматривает достижение окончательного соглашения о трансформации общего соглашения в постоянный и эффективный комплекс многосторонних правил в области международной торговли; это будет достигнуто на основе отказа всех участвующих сторон от Протокола о временном применении, в результате чего статьи ГATT будут полностью включены в законодательства этих стран. Следует обеспечить осуществление существующих положений статьи XVIII В, в которых рассматриваются проблемы, связанные с платежными балансами, поскольку они являются важным элементом обеспечения баланса прав и обязательств, которые берут на себя развивающиеся страны в соответствии с общим соглашением. В свете структурной экономической реформы, осуществляющейся в стране, более важным для Бразилии является гибкий подход, предусматриваемый в результате применения статьи XVIII В.

47. Что касается субсидий и компенсационных мер, то правительство его страны придерживается той точки зрения, что разрабатываемые нормы должны предоставить странам возможность вводить компенсационные пошлины для защиты промышленности этих стран на основе применения справедливых пошлин и процедур, не являющихся нетарифными барьерами, а также на основе разработки справедливого и эффективного механизма по урегулированию споров. В отношении инвестирования, связанного с торговлей, Бразилия признает ту важную роль, которую играют иностранные инвестиции в процессе развития. Однако, по мнению его делегации, в рамках возможных новых положений ГATT должно рассматривать не сами инвестиционные меры, а их пагубное воздействие на международную торговлю.

48. Что касается тех аспектов прав на охрану интеллектуальной собственности, которые связаны с торговлей, то широко известна приверженность Бразилии Парижской и Бернской конвенциям, являющимся надлежащими средствами защиты прав на интеллектуальную собственность. Однако правительство его страны согласилось в конструктивном духе обсудить стандарты и принципы, связанные с этим вопросом, в ходе Уругвайского раунда, сохранив свою позицию в отношении результатов переговоров. Его правительство по-прежнему с большой озабоченностью относится к той настойчивости, с которой ряд стран добиваются того, чтобы ГATT рассмотрел основные аспекты, связанные с защитой прав на интеллектуальную собственность.

49. Его делегация считает, что переговоры в области торговли услугами продвинулись значительно дальше, чем переговоры в других областях в ходе Уругвайского раунда. Бразилия убеждена, что большая либерализация торговли услугами могла бы быть полезной для всех сторон, в том случае, если будут приниматься во внимание потребности и интересы развивающихся стран.

(Г-и Арсланик, Бразилия)

50. Бразилия считает, что переговоры в рамках Уругвайского раунда должны по-прежнему основываться на Декларации Пунта-дель-Эсте, касающейся валюты, финансов, торговли и развития. Не следует допускать, чтобы озабоченность, связанная с обеспечением интересов большинства, создавала дополнительные препятствия для дискуссий, которые уже сегодня ведутся в сложных условиях. Бразилия играет конструктивную и активную роль в Уругвайском раунде; она привержена обеспечению успешного завершения Раунда и надеется, что будут расширены нормы и положения многосторонней торговой системы, с тем чтобы окончательно устраниТЬ угрозу применения одностороннего подхода и мер "серой зоны".

51. Г-н КИНГ (Тринидад и Тобаго) говорит, что его делегация поддерживает заявление Председателя Группы 77 по пункту 79 повестки дня. Остановившись на вопросе об островных развивающихся странах, он говорит, что уровень развития с точки зрения темпов роста национального дохода, которые в целях сравнения обычно переводятся в ВНП на душу населения, по-прежнему определяется при помощи обычных экономических показателей. Это дает неполную картину и мало что говорит о распределении затрат и преимуществ экономических показателей, особенно в небольших странах. Поэтому существует необходимость дополнить эту концепцию другими критериями, в результате чего развитие будет рассматриваться как процесс, имеющий множество аспектов, в центре которого будут находиться люди, и позволяющий улучшить социально-экономические, культурные и политические условия жизни этих людей.

52. В островных развивающихся государствах относительно высокими являются расходы на душу населения на создание и развитие основной инфраструктуры, прежде всего в архипелажных государствах, в которых в силу географических условий существует необходимость определенного дублирования строительства аэропортов и морских бухт, что требует очень больших капитальных затрат. Эти трудности не всегда бывают очевидными, поскольку ВНП по-прежнему является основным критерием экономического роста, при этом недостаточное внимание уделяется таким областям, как здравоохранение, образование и социальное обеспечение.

53. В таких странах, как Тринидад и Тобаго, небольшие внутренние рынки не гарантируют достижения положительных итогов в результате экономии, обусловленной ростом масштаба производства. Меры, принимаемые в отношении внешних рынков, противоречат протекционистским интересам на Севере, торговым барьерам и регулируемой торговле, в результате чего стало невозможным получение долговременных преимуществ, предусматривавшихся в результате диверсификации и структурной перестройки, которые осуществлялись в прошлом десятилетии с огромными издержками для общества.

54. Небольшое островное государство должно существовать с учетом той реальности, что производство должно быть сосредоточено лишь на нескольких товарах. Соответственно, колебания цен на какой-либо товар имеют огромное воздействие на краткосрочные экономические показатели, и трудно приспособиться к изменениям относительных преимуществ в течение долгосрочного периода. Поэтому препятствия для торговли оказывают особенно неблагоприятное воздействие на островные развивающиеся страны.

...

(Г-н Арсланян, Бразилия)

55. Еще одним важным элементом, который необходимо рассмотреть, является поток финансовых ресурсов на льготных условиях, и он имеет крайне существенное значение для островных развивающихся стран. Во многих из этих стран в течение долгого периода происходил чистый отток ресурсов, что в некоторых случаях сопровождалось ухудшением экономического положения, при этом люди теряли работу, поникался уровень жизни, а также уменьшились возможности правительства обеспечить осуществление соответствующих мер безопасности ввиду сокращения объема их доходов. Поэтому необходимо рассмотреть долговое бремя, являющееся основной причиной чистого перевода ресурсов.

56. В соответствии с резолюцией 43/189 Генеральной Ассамблеи и руководствуясь декларацией восемнадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, в которой было отмечено, что необходимо рассмотреть конкретные проблемы и потребности островных развивающихся государств в области развития, на Совещании правительственных экспертов островных развивающихся стран и стран-доноров и организаций-доноров, состоявшемся в июне 1990 года в Нью-Йорке, был рассмотрен вопрос об особой ситуации островных развивающихся стран. На этом заседании консенсусом была принята стратегическая основа для этих стран, и его делегация надеется, что Генеральная Ассамблея одобрит эту основу на текущей сессии.

57. Координирующим центром Организации Объединенных Наций по осуществлению программ и мероприятий, связанных с островными развивающимися странами, является Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, которая несет особую ответственность за толкование и осуществление мандатов Генеральной Ассамблеи. Его делегация не удовлетворена тем, как вопрос об островных развивающихся странах рассматривался в Организации Объединенных Наций, а также качеством документации, предоставляемой для рассмотрения один раз в два года. Поэтому она дает высокую оценку межправительственному совещанию, проведенному в июне 1990 года, и надеется, что отныне этот пункт повестки дня будет рассматриваться по-новому.

58. Его делегация осознает трудности, стоящие перед Организацией Объединенных Наций, в связи с расширением ее работы, ввиду ограничений, обусловленных регулярным бюджетом и осуществлением рекомендации 15 Группы 18. Однако, несмотря на эти трудности, ЮНКТАД должна принимать меры, направленные на осуществление основной деятельности в интересах островных развивающихся стран. В программу 15 среднесрочного плана (наименее развитые, но имеющие выход к морю и островные развивающиеся страны и специальные программы) включен ряд не связанных друг с другом вопросов, что не дало положительных результатов.

59. Было бы целесообразно разделить программу 15 на четыре отдельные подпрограммы для рассмотрения каждого из этих вопросов. При такой структуре основной приоритет можно было бы отдать программе по наименее развитым странам. Если программа 15 не будет пересмотрена, его делегация будет настаивать, чтобы ЮНКТАД приняла соответствующие внутренние меры для обеспечения того, чтобы ее секретариат мог осуществлять основную деятельность в интересах островных развивающихся стран. В этой связи для выполнения указанных задач ЮНКТАД следует предоставить финансовые и людские ресурсы.

/...

60. Г-н ЭРАНДЕС (Чили) говорит, что в то время, когда до окончания Уругвайского раунда остается три недели, Второй комитет вновь обсуждает важный вопрос о международной торговле, являющейся одним из ключевых элементов мировой экономики. Несомненно, существует тесная связь между торговлей и финансированием: например, в результате колебаний валютных курсов возникли серьезные диспропорции, которые ликвидировали сравнительные преимущества и оказали неблагоприятное воздействие на политику инвестирования в долгосрочном плане. Результатом этого являются принятие протекционистских мер, создание торговых барьеров, стимулирование неконкурентоспособных отраслей промышленности и закрытие рынков, что, в свою очередь, создало дополнительные препятствия для обеспечения экономического роста развивающихся стран и для их потенциала по обслуживанию задолженности, а также подорвало их способность удовлетворять свои потребности в импорте; это оказало также неблагоприятное воздействие на мировую экономику.

61. Учитывая вышесказанное, важно разработать макроэкономическую политику, результатом которой будет устойчивое экономическое развитие, а также экстраполироваться от либерализации торговли, с тем чтобы она могла служить средством для расширения объема мировой экономики. В 80-е годы либерализация торговли уменьшилась, поскольку правительства, которые теоретически были привержены с борьбе и либеральной политике, постепенно, но решительно закрыли свои рынки, в результате чего возник определенный неомеркантилизм, который идет вразрез с их историческими принципами и практикой. Именно эти правительства пытались убедить развивающиеся страны в преимуществах системы торговли, открытой для всех, и после того, как была проведена структурная перестройка со всеми ее социальными последствиями, эти страны, как это ни парадоксально, закрыли свои рынки, игнорируя свои собственные рекомендации.

62. Его страна добилась глубокой трансформации своей экономики, и эта трансформация продолжается; ее цель состоит в том, чтобы путем существенной либерализации торговли и ликвидации нетарифных барьеров и отмены административных решений, препятствующих торговле, страна стала открытой для мира. Произошла либерализация режима, определяющего иностранное инвестирование, а также либерализация таких областей, как услуги, в частности, транспорт, коммуникация и финансовые услуги; начали вноситься изменения в законодательство об интеллектуальной собственности.

63. В ответ на этот процесс стали прилагаться постоянные усилия, направленные на то, чтобы препятствовать поступлению чилийских товаров на основные международные рынки путем принятия административных решений, таких, например, как так называемые рыночные распоряжения, введение фитосанитарных правил, комплексов норм контроля качества и других мер. Концепция национальной безопасности использовалась даже для того, чтобы оправдать принятие односторонних мер, что означало для Чили потерю около 300 млн. долл. США. Кроме того, несмотря на продолжающуюся политику открытости в области торговли, его страна по-прежнему не может участвовать в обобщенной системе преференций одного из своих основных торговых партнеров.

64. Пожалуй, наиболее серьезным событием является введение постоянно повторяющихся изменений в установленные правила игры, в результате чего разрабатываются новые механизмы для нейтрализации поиска сравнительных преимуществ, что позволяет его стране расширить ее торговые альтернативы, несмотря на то, что до недавнего времени основные промышленно развитые страны отрицательно относились к тому факту, что развивающиеся страны не имеют постоянных правил для того, чтобы способствовать торговле и долгосрочному инвестированию.

(Г-и Эриандес, Чили)

65. Хотя объем мировой экономики увеличивается, его увеличение в развивающихся странах является беспорядочным и очень незначительным вследствие таких факторов, как добровольные экспортные ограничения, которые ни в коей мере не являются добровольными, и систематически заключаемые рыночные договоренности в области текстильных товаров, сельскохозяйственной продукции, стали, обуви, электроники, автомобилей и т.д., в результате чего ослабляется система регулируемой защиты. Именно развивающиеся страны страдают от последствий этой тенденции, и во многих из них издержки протекционизма значительно превышают получаемую ими экономическую помощь.

66. ГАТТ, являющееся учреждением, которое находится в центре указанных проблем, не принимало участия в их решении, поскольку в ходе только что завершившегося десятилетия уменьшились его возможности по регулированию международных торговых отношений, в результате чего в торговых отношениях вновь стали преобладать двусторонние и секторальные подходы. Принципы и правила ГАТТ в полной мере действуют и сегодня, и далеко не в идеальных обстоятельствах ГАТТ стало проводить самый крупный тур торговых переговоров с момента своего создания, сфера которых в значительной мере выходит за рамки традиционных вопросов и включает в себя новые, такие, как иностранное инвестирование и разработка новых технологий, интеллектуальная собственность и услуги.

67. Уругвайский раунд имеет чрезвычайно важное значение как ввиду масштаба проблем, так и надежд, возникших в связи с этими проблемами, особенно в отношении открытия традиционных рынков, которые не подпадали под сферу деятельности ГАТТ, как в случае с торговлей сельскохозяйственными товарами; поэтому этот Раунд является уникальным. До настоящего момента показатели общего баланса не были впечатляющими: хотя наблюдался прогресс во многих важных областях, в ряде областей положительных изменений не происходило. В своем заявлении от 5 ноября Кэрнесская группа заявила, что переговоры по сельскохозяйственным вопросам находятся в критическом состоянии и что ответственность за кризис лежит исключительно на Европейском экономическом сообществе и его государствах-членах.

68. Пожалуй, наиболее серьезной проблемой, существующей на Уругвайский раунд, является то, что не оправдаются надежды развивающихся стран, особенно в отношении устранения препятствий, стоящих на пути к доступу к рынкам, в результате создания многосторонней торговой системы. Промышленно развитые страны пытались сосредоточиться на регулировании новых областей, в которых они возложат новые обязательства на развивающиеся страны, не предоставив им льгот, связанных с доступом к рынкам.

69. Будет обидно, если это произойдет в результате Уругвайского раунда, поскольку это заложит основу для создания странной системы мировой торговли, в которой первостепенное внимание будет уделяться интеллектуальной собственности, развитию технологий и расширению услуг, в чем промышленно развитые страны имеют наибольшие сравнительные преимущества, в то время как традиционные аспекты торговли, в которой увеличился потенциал развивающихся стран, будут рассматриваться так же, как и до Уругвайского раунда; процесс переговоров должен был изменить это рассмотрение в лучшую сторону.

(Г-н Эриандес, Чили)

70. Его делегация надеется, что совещание министров в Брюсселе может завершиться принятием документа, дополняющего Декларацию Пунта-дель-Эсте. Международное сообщество должно использовать Уругвайский раунд для обеспечения существенного сближения позиций в экономической и торговой сферах, которое можно сравнить с политической разрядкой международной напряженности в мире, и это сближение должно служить примером в отношении урегулирования явно неразрешимых проблем. Его делегация убеждена в преимуществах справедливой международной торговой системы, предусматривающей честную конкуренцию и функционирующую в соответствии с четкими и постоянными правилами, которые способствуют развитию сравнительных преимуществ и долгосрочному инвестированию; эта задача является более важной, чем частные и секторальные интересы отдельных стран, и международное сообщество должно стремиться к ее решению.

71. Г-н Съяхпери (Индонезия) говорит, что с начала 90-х годов произошли существенные исторические перемены беспрецедентных масштабов, характерными элементами которых являются мощные комплексные силы регионализма и глобализма. Прогресс, достигнутый в деле создания единого рынка в Европейском сообществе к 1992 году, и торговое соглашение между Соединенными Штатами и Канадой, а также объединение Германии создали новые трудности и предоставили новые возможности для развивающихся стран. Еще одним фактором является глобализация мировой экономики в результате интеграции в нее СССР и стран Восточной Европы. Глобализация экономики, быстрый прогресс науки и техники, революция в области коммуникаций и появление новых и мощных экономических центров значительно изменили модели производства, потребления и торговли и привели к существенным сдвигам в том, что касается сравнительного преимущества.

72. Особый интерес для его делегации представляет результат заседания Совета по торговле и развитию. Что касается резолюции Совета по вопросу о взаимозависимости проблем торговли, развития, финансов и международной валютной системы, то необходимо расширить международное сотрудничество и восстановить долгосрочный подход к развитию, осуществление которого не предусматривалось в рамках краткосрочной перестройки. Учитывая возросшую взаимозависимость стран, а также взаимообусловленность различных факторов, его делегация полностью поддерживает решение Совета предложить правительствам и компетентным международным учреждениям оказывать поддержку прилагаемым развивающимся странами усилиям в области развития путем предоставления им дополнительных ресурсов и продолжения рассмотрения проблемы, связанной с задолженностью.

73. По мнению его страны, комплексный подход к окружающей среде и развитию имеет решающее значение для обеспечения международного экономического роста и устранения причин возникновения бедности и ухудшения состояния окружающей среды. Поэтому ЮНКТАД должна включить эту задачу в сферу своей деятельности. Вместе с тем будет необходимо обеспечить, чтобы вопросы, связанные с охраной окружающей среды, не стали еще одним поводом для оправдания возникновения условий, определяющих предоставление кредитов, при оказании помощи в области развития.

(Г-н Сяхпери, Индонезия)

74. В целях создания внешней среды, ведущей к обеспечению развития, следует расширить сотрудничество в ряде областей. Например, в том, что касается сырья, являющегося одним из основных элементов деятельности в области развития, осуществляющей развивающимися странами, цены на которое остаются очень низкими, будет необходимо, чтобы все заинтересованные стороны приложили совместные усилия, направленные на исправление сложившегося положения. Этот процесс можно облегчить путем применения соответствующего общего фонда, что позволит содействовать диверсификации, маркетингу, обработке и распределению сырьевых товаров. Развитые страны должны оказывать поддержку в осуществлении указанных мер.

75. Что касается кризиса задолженности, то произошли определенные позитивные изменения. Например, на Конференции в Торонто было принято решение сократить объем официальной задолженности стран, имеющих самые низкие доходы, или масштабы ее обслуживания. Кроме того, в Плане Брэдли признается необходимость сокращения задолженности стран, имеющих средние доходы, коммерческим банкам. Следует отметить такие резолюции Совета об оказании помощи странам-должникам, которые постоянно обслуживали свою задолженность. В этом направлении были предприняты также и другие инициативы, однако ни одна из них не явится окончательным решением кризиса задолженности.

76. В период, наступивший после окончания "холодной войны", международная торговля должна быть основным элементом, способствующим росту и развитию развивающихся стран. Следует надеяться, что ЮНКТАД VIII рассмотрит необходимость содействия международному сотрудничеству и что Уругвайский раунд завершится успешно. Однако по-прежнему вызывают беспокойство условия, которые ряд развитых стран установили для уменьшения тарифных и нетарифных барьеров и для торговли тропическими продуктами. В соответствии с пониманием, достигнутым в Пунта-дель-Эсте, следует выдвинуть более конструктивные предложения в области торговли сельскохозяйственной продукцией.

77. Г-н Амазян (заместитель Председателя) занимает место Председателя.

Проект резолюции A/C.2/45/L.47, озаглавленный "Сырьевые товары"

78. Г-н ОССИО (Боливия) от имени Группы 77 представляет проект резолюции A/C.2/45/L.47 и кратко излагает его содержание для информации Комитета.

79. Г-н Пападатос (Греция) вновь занимает место Председателя.

Заседание закрывается в 17 ч. 30 м.